

# ТАЙДОГ

Газета Выходит с 1932 года.

№ 96 (6711)

СРЕДА, 6 ДЕКАБРЯ 1995 ГОДА.

ЦЕНА 378 руб.

17 декабря - выборы в парламент России и референдум по Уставу района

## СОБЫТИЯ МИНУВШЕЙ НЕДЕЛИ



ПОЛИТИЧЕСКОЕ движение "Женщины России" от нашего района в Госдуме представляет Г. Паршенцева. Она уже депутат и собирается стать им вновь, рассчитывая, что опять будет

выбрана, в том числе и крапивинцами. Вероятно, Г. Паршенцева получила бы определенную поддержку будущих избирателей, если бы заранее известила район о своем приседе. А так, без предварительной договоренности, ей удалось встретиться только с директорами школ района в конце их совещания и с ветеранами, инвалидами в клубе ветеранов.

Г. Паршенцева рассказала о наиболее важных законах, разработанных по инициативе депутатов фракции, о своей работе в Госдуме. "Если я не изберусь здесь", - заметила она, - то однозначно уеду в Красноярск, меня туда пригласили на работу. Сейчас живу в Москве в гостинице, работаю по 14-16 часов в сутки, зарплата 1 млн. 300 тыс. рублей, трижды была в Чечне с миссией по вызволению

\*\*\*\*

ных территорий ассоциации "Сибирское соглашение". Приветствуя гостей в ожидании прибытия команды В. С. Черномырдина, глава администрации Кемеровской области М. Б. Кислюк, в частности, сказал: "Верю: Россия вновь начнется с Сибири".

На совещании не было недостатка в желающих выступить. Высказаться в поддержку избирательного объединения "Наш дом - Россия" пожелали многие. Затем прибыла команда, посланная в Кузбасс главой правительства России, которая также провела разъяснительную, агитационную работу за движение "НДР", призвав голосовать

\*\*\*\*

согласно Конституции органы местного самоуправления не входят в государственные органы. Таким образом, органы местного самоуправления уже длительное время находятся в правовом вакууме, что недопустимо. И потому президентский Указ о принципах местного самоуправления должен быть реализован в каждом городе и районе по своему усмотрению. Населению Крапивинского района предложен к рассмотрению, обсуждению и принятию проект Устава, который определяет права жителей муниципального образования. Члены комиссии и

И. ВАСИЛЬЕВА.



ОБЩЕСИБИРСКОЕ зональное совещание движения "Наш дом - Россия" собрало 2 декабря в Кемеровском театре оперетты около 1000 сторонников этого движения, приехавших сюда из Омской, Томской, Новосибирской, Тюменской, Читинской, Иркутской областей, Алтайского края, Бурятии и всех осталь-

за него.

Очевидно, что в группу поддержки В. С. Черномырдина входит и ансамбль "Русская песня", прибывший в этот день в Кемерово. Полтора часа красиво, шумно и ярко занимал сцену театра оперетты коллектив Надежды Бабкиной, и зал не устал радоваться и аплодировать. Самым эффектным был шаг на сцену атамана Проскурякова. Начальник отдела по работе с казачеством администрации Кемеровской области В. М. Проскуряков, сняв папаху перед царицей "Русской песни", преподнес ей роскошные цветы, поцеловав руку Надежды Бабкиной.



Николай Викторович Конев, шофер Крапивинской "Сельхозтехники", ежегодно в период уборочной страды едет в совхозы района помогать селянам заготавливать корма. Нынче он работал на транспортировке зеленой массы в акционерном обществе "Унья" и вывез 3600 тонн. Селяне признательны Николаю Викторовичу за его помощь.

НА СНИМКЕ: Н. В. Конев.

Фото А. Николаева.

## КАКИЕ УДОИ?

В первой колонке - среднесуточный удой молока от коровы в хозяйствах района за 3 декабря, во второй - плюс или минус к прошлому году (кг):

«Крапивинский»	4,0	+ 0,1
«Барачатский»	3,6	+ 0,8
«Шевелёвский»	3,1	+ 1,2
«Мельковское»	2,6	-
«Арсёновский»	2,4	+ 0,6
«Красный Ключ»	2,4	+ 0,9
«Каменский»	2,4	+ 0,2
«Мунгатский»	2,4	+ 0,1
«Унья»	2,4	- 0,5
«Борисовский»	1,7	- 1,3
«Банновский»	1,7	-
«Тарадановский»	1,5	- 1,6
«Берёзовский»	1,1	- 0,4
По району	2,5	- 0,1

## В учреждениях культуры

## Какие люди в Чуваштруде!

24 ноября прошел отчет в Каменском сельском Доме культуры. Форма отчета - КВН. Состязались команды "Сударушки" - работники детского сада и "Заряночки" - сборная поселка.

Переполненный зал говорил о том, что КВН здесь любят. И мы не ошиблись. Горячими аплодисментами приветствовали зрители участников и на протяжении всего конкурса поддерживали их. Жюри досталась нелегкая задача. С большим мастерством показали свое умение игроки в режиссерском, и песенном, и танцевальном планах. А паузы заполнялись номерами художественной самодеятельности. Выступали детский хор, дуэт, трио "Молодушки", с монологом "Вспоминание" - художественный руководитель Ольга Чувичкина. Умело вела КВН Валентина Никитина.

С небольшим отрывом команда "Сударушки" вышла в победители. Но и команда "Заряночки", новичок в этой игре, оказалась достойным соперником.

## Звонок в редакцию

## ВЫБИРАТЬ НАДО С УМОМ

По-моему, наше время можно сметь свое суждение иметь? - сказал на другом конце телефонного провода ПЕТР ВАЛЕНТИНОВИЧ ЗЛАТОМРЕЖЕВ, житель деревни Березовка. - Я уже 53-й год читаю районную газету, слежу за публикациями. Сейчас особенно внимательно читаю все, что связано с выборами. Имейте в виду, что пенсионеры - большая сила, и поэтому прошу редакцию накануне выборов подробнейшим образом рассказать, как нужно голосовать. За кого - мы сами определимся. А вот механизм голосования нужно доходить объяснять. Нельзя ведь испортить бюллетень, хочется проголосовать с толком и выбрать тех, кто из народа, за народ и для народа.

Есть у меня пожелание ко всем жителям района: надо обязательно прийти на избирательные участки, нельзя в этот день отиживаться дома. Я и сам звоню в редакцию не для славы, а для людей и для пользы дела.

## ОРИЕНТИР - НА АГРАРНУЮ ПАРТИЮ

Подходит к концу год села, а сдвигов на селе нет. Проблемы какие были, такие и остались, только усугубилось финансово-экономическое состояние хозяйств. Очень сложно жить людям. Чтобы жизнь стала лучше, надо знать верхним эшелонам власти особенности сельского уклада, а это знает только человек, работавший или работающий в селе. Платформу Аграрной партии России разделяю и надеюсь, что, придя к власти, она сумеет внести существенные сдвиги в лучшую сторону.

В день выборов я буду голосовать за кандидата Аграрной партии России.

В. НИКИТИН. п. Крапивинский.

## Мое мнение

"Хлеб наш насущный", "Будет хлеб, будет и песня" - так говорят в народе. Я хочу, чтобы хлеб был доступен каждому человеку и каждой семье в любое время. Когда хлеб на столе, и жить веселее. Аграрная партия России со своей программой ближе всех стоит к нам, жителям села. Представители её живут и работают на селе. Надеемся, что они нас не подведут.

17 декабря я отдаю свой голос за кандидата Аграрной партии России.

Г. ТЮМЕНЦЕВА. п. Крапивинский.

С. ПАТРИКЕЕВА,  
зав. районным методическим центром.

«Круглый стол» : инвалиды и их проблемы

# ДОРОГА ДЛИНОЮ В ЖИЗНЬ

**СКОЛЬКО** раз на дню мы приходимся к себе, выискивая уйму личных недостатков: то нам кажется, что мы слишком полны, то худы, то ноги не так стройны или толстоваты, то нос с рождения не удался, а то просто захандрим, потому что долги расстут, а их когда-то надо отдавать. И все накручиваем, накручиваем свои проблемы в клубок, доводя настроение до нуля. Но вдруг... По пути на работу обгонишь человека, который даже не идет, а передвигается на костылях, с трудом переставляя непослушные ноги. Он останавливается каждые 5 минут, чтобы отдохнуть от столь тяжелой дороги. Но сколько бы он ни делал передышек, она кажется ему все тяжелей и неподъемней, потому что эта дорога длинаю в жизнь...

«О, Боже, - начинаем мы говорить себе. - Какой же я все-таки счастливый!» И все наши недовольства, которые обуревали только что, сами собой исчезают, становятся ничтожными и не сравнимыми с той белой, с которой идут по жизни инвалиды. Это они, иногда сами того не замечая, дают нам установку: не хныкать. А это то, что в большинстве своем они умеют делать: смириться, не впадать в отчаяние, выкарабкиваться и побеждать. И за «круглым столом», который организовало управление социальной защиты населения в преддверии дня инвалида, провозглашенного ООН, выслушавшая этих людей, мы не раз убеждались в присущих им этих качествах. Но какими бы они ни были одержимыми в плане духовном, материальной стороны, а вернее бытовая, наиболее уязвимая в их просьбах и нуждах. И это очевидно. Раствет не только армия нуждающихся, людьми социально не защищенных, но и растиут цены на продукты, на коммунальные услуги, на лекарства. И если раньше можно было худо-бедно прожить месяц на пенсию в 56 рублей, то сегодня на 130000-200000 рублей можно влечь жалко существование, из которых половина уходит на оплату за электроэнергию, отопление, воду... А земельный налог, а квартплату!! И все эти расходы из мизерных пенсий. На что же остается жить? И вот все это ставит инвалида и его семью в безнадежно трудное положение. Говорим о льготах, а их на самом деле нет в полном объеме, говорим о жилье - нет жилья в необходимом количестве. На сегодня 30 человек и 4 семьи с детьми-инвалидами нуждаются в улучшении жилищных условий.

Грешно было бы сказать, что все категории социально не защищенных людей оставлены без внимания. Сегодня создано немало различных отделов при управлении социальной защиты населения, которые работают в этом направлении. И делают достаточно много для поддержания этих людей, и может быть, даже больше, чем когда-либо, - время заставило! Но заботлением было бы думать, что все провозглашенные государствен-

ные программы такие как "Кузбасс-детям", "Программа качества жизни", "Милосердие", обрели задуманную форму и работали. Все они не больше, чем программы декларированные и не подкрепленные главным аргументом - деньгами. И если сегодня даже выполняются какие-то пункты их - все осуществляется за счет текущего финансирования района, поселков, сел.

**ИНФОРМАЦИЯ.** В районе 1088 инвалидов. Из них первой группы - 101 человек, второй группы - 522 человека, из них 45 работающих, третьей группы - 131 человек, инвалидов Отечественной войны - 145, по трудовому учету и профзаболеванию - 60 человек, инвалидов с детства (до 30 лет) - 84, детей-инвалидов - 105.

**ГОРЬКО** было слушать выступления матерей, чьи дети-инвалиды. Горе в доме, когда малыш болен церебральным параличом (ДЦП) или болезнью Дауна, олигофренией или инвалид по зрению... Горе вдвое, если остья с бедой один на один. Но случается, что и остаются. Остаются, дожидаешься денег, пенсий, пособий, которые выплачиваются не вовремя. Ждут, когда помогут им в приобретении ортопедической обуви. Ждут со страхом срока, когда нужно платить за двухкомнатную квартиру 100 тысяч рублей. Ждут массажиста, ведь он так необходим детям, страдающим ДЦП, а специалиста нет. Ждут очередного курса лечения, для которого надо одноразовых шприцов и лекарств столько, что и пенсии на приобретение их не хватает. А главное, ждут чуда, вслушиваясь в каждую новость о выздоровлении ЕМУ подобного...

Много проблем у инвалидов разных категорий и групп. Ещё больше у инвалидов с детства. Ведь пока дети маленькие, за ними ухаживают папы и мамы. Но годы идут. Ребенок болеет, но растет. Родители стареют. И наступает время, когда им самим требуется уход. И можно представить, как живет такая семья, где все немощные. Ведь, как правило, мама не заработала стажа, заботясь о больном ребенке. А значит, пенсия у неё только по старости. А у инвалида с детства пенсия сегодня 136 тысяч рублей. Это самые незащищенные из социально не защищенных!

Разные есть инвалиды. Кто-то совсем неподвижен. Кто-то, например судьбе, имея первую группу, не поддается своему недугу, отказываясь даже от услуг социального работника. А кто-то имеет инвалидность, но в состоянии работать. Однако на производстве найти подходящую работу нынче очень сложно, к тому же часто именно инвалиды попадают под сокращение штатов, но выполнять какую-то работу дома желающие среди них есть. Это и стало предметом обсуждения на проходившей встрече. Конечно, что-то делать надо. А главное, объединить этих людей общим делом. Ведь среди инвали-

дов есть, безусловно, таланты: кто-то вяжет и вышивает, кто-то рисует и выжигает, плотничает и вырезает по дереву. Мы убедились в этом, посмотрев выставку, подготовленную из работ инвалидов в клубе ветеранов. Там были представлены вязаные изделия А. Непомнящих из п. Крапивинского, работа по дереву А. Шлапака из Красного Ключа, электрогирлянду изготовил В. Казаков из Борисова. Прислали свои творения В. Монастырев, С. Устинов из п. Зеленогорского, В. Туринова из Борисова и многие другие.

Раз они обижены судьбой, взволнованно говорила Г. А. Владимира, мать сына-инвалида, давайте создадим им условия для труда. Пусть выполняют посильную работу. Они будут чувствовать, что хоть как-то полезны для общества.

**ПОНЯТНО**, что от слов до действий всегда дорога длинная. Но дело этого стоит. Ведь инвалиды - в большинстве своем люди нереализованные. Из-за своего недуга многие томятся в четырех стенах без возможности общаться со сверстниками, со своими братьями по несчастью. Но то, чему они научились за свою годы самостоятельно, может радовать людей. Для этого и стоит организовать, возможно, через "Заботу", труд надомниц или надомников, а может, артель создать - дело даже не в названии, а в сути. А примеры такие есть и в стране, и в области.

Члены «круглого стола» вскользь коснулись и вопроса о создании в районе общества инвалидов. Но как-то идея эта не нашла раскрутку в разговоре. Хотя об этом стоит серьезно подумать, если мы хотим помочь инвалидам.

Немало вопросов было задано на встрече, немало ответов было получено. Что-то, дай Бог, изменится в лучшую сторону, над чем то надо будет много работать, но понятно, что проблемы исчерпавшие, и мы еще не раз будем слышать о тяготах инвалидов. И все-таки плюс «круглого стола» в том, что он стал необходимой акцией, которая помогла еще раз вспомнить, что живут среди нас люди-инвалиды, которым тяжело и больно идти по жизни. И не случайно на встречу пришли П. П. Островский, зам. главы администрации района по экономике, представители всех служб управления социальной защиты населения, главы администраций территорий, руководители больницы, аптеки, РК профсоюза АПК, центра занятости, которые по роду своей деятельности могут помочь этим людям. Людям, которые, как никто другой, постоянно ощущают свою социальную незащищенность, я бы сказала, ущербность. А это чувство вкупе с материальными затруднениями тяжелым камнем ложится на их больную душу. И на душу близких им людей.

И. ДЕМЕНЧУК.

## Письмо в редакцию

### ПОЧЕМУ Я ГОЛОСУЮ ЗА КОММУНИСТОВ?

Все знают, что Россия в глубочайшем кризисе. Режим Ельцина и Черномырдина привел страну к катастрофе. Спасти страну могут только народно-патриотические силы. Такой силой обладают немало партий, движений и блоков. Одной из них является партия российских коммунистов, возглавляемая Геннадием Зюгано-

вым.

Коммунисты России за то, чтобы, опираясь на доверие и поддержку народа, навести в стране строжайший порядок. В первую очередь обуздять преступность, бороться с безработицей, чтобы заработать фабрики и заводы, сельское хозяйство, наука и т.д. Коммунисты за то, чтобы остановить разрушение,

воздордить страну. Товарищи избиратели, сплотимся воедино вокруг компартии России! Я отдаю свой голос за партию коммунистов России, где баллотируются кандидатами в депутаты Зюганов Геннадий, Светлана Горячева и Аман Тулеев.

И. АРЗАМАСОВ,  
ветеран войны и труда.

## ПО-РУССКИ ДЕШЕВЛЕ

В Законодательном собрании продолжается работа над уникальным пока для субъекта РФ законом. Полное название проекта «О введении сборов за использование иностранных алфавитов и наименований в названии предприятий и организаций, действующих на территории Кемеровской области».

Этот законопроект заботится о сохранении чистоты государственного языка на территории Кемеровской области. Мало кто помнит, что ст. 68 Конституции РФ говорит о том, что русский язык - это язык официальных вывесок и объявлений, печатей и штампов, маркировки отечественных товаров, дорожных знаков, наименований улиц и площадей. В связи с этим

## ДВА БЕРЕГА У ОДНОЙ РЕКИ,

реки Быструхи, протянувшейся тонкой нити по п. Крапивинскому, не Bezde соединяются надежными и безопасными для людей мостками-переходами.

Отсюда и проблемы для тех, кто нуждается в ежедневном курсировании с правобережья на левобережье. С пуском же Крапивинской средней школы число таких значительно возросло: ребята быстро сориентировались на короткие пути к своей «альма-матер», исследовав побережье Быструхи. Это же попыталась сделать и я.

Капитальный мост через реку, отличающийся большим потоком и автотранспорта, и пешеходов, на этот раз не берет во внимание. Интересуюсь последующими переходами. Мост первый, что напротив стадиона. В свое время за него спрашивали с ДРСУ. Здесь, кажется, претензий нет: ступить на надежную конструкцию можно смело. Вот только спуск к ней «подкачал», по крайней мере, в гололед страшновато отправляться вниз к реке.

Идем дальше. Переход второй: с улицы Кооперативной на Иманскую. Да, здесь до благополучия далеко. Пять бетонных брусьев, спаянных в одно полотно - это, конечно, не деревянные досочки. Однако о полном благоустройстве моста говорить, к сожалению, не приходится: ни тебе перил, ни хороших подступов. Правда, с одной стороны есть остатки асфальтированной насыпи. В целом же создается впечатление, что «мостостроители» начали дело и... бросили. А жаль. Причем такая картина наблюдалась и весной, и летом. Здесь встретилась с двумя мальчиками с портфелями в руках. Узнаю, что этим переходом значительно сокращается их путь до школы.

- Вы всегда здесь ходите?

- Когда можно. Если скользко или мокро, страшно, держаться-то не за что.

- Я один раз зимой упал. Коленку сильно ударили. Снег в середине моста настыл горкой, ноги и поехали...

Двигаюсь дальше. Следующий пешеходный переход с улицы Береговой на Иманскую. Некогда удобный новый мост, выпол-

ненный из железа и дерева, еще недавно являя собой пример для старого, пришедшего в негодность деревянного переходика, часть которого так и выглядывает из воды. Радовались люди: не надо было искать длинных, окольных путей, чтобы пройти с ул. Иманской в центр, на работу, в магазин, по другим делам. Однако весенний распутицей новый мост переломило. Летом им никто не занимался. С грехом пополам переправляться можно было. Но то - в теплые месяцы. А сейчас? Помните недавний гололед? Мне пришлось стать невольной очевидицей перехода с берега на берег одной семьи: мужчина чуть ли не по-пластунски прокладывал путь по скользким доскам, затем следовали малыш и женщина, страхующая дитя. Родители в буквальном смысле передавали ребенка из рук в руки. И так метр за метром. Могу представить, скольких треволнений и нервов стоила переправа по опасным, покосившимся доскам над свинцово-холодной водой.

Неподалеку от провалившегося моста шла на встречу женщина. Разговаривали.

- Этот путь через реку - муки наши. Видите, кто-то набил поперечные планочки по доскам. Нашлись добрые люди. Хоть теперь есть за что ногой зацепиться...

Телефонный звонок гляве поселковой администрации В.А. Прохорову принес вот такую информацию: «Эти мосты на контроле в администрации. В течение десяти дней должны поправить положение». Очень не хотелось бы усомниться в столь ответственном заявлении. Но...

Летняя, наиболее приятная для мостово-переходных дел пора миновала, неужели по снегу работа пойдет? Дай-то Бог!

А вообще-то наступающие зимние морозы быстро решат проблему двух берегов у одной реки. Зима без всяких материальных затрат и усилий «наведет мосты». Но ведь прилет весна.

В. БАЗАНОВА.

юридические службы как Законодательного собрания, так и администрации области считают, что может иметь место взимание определенного сбора за использование иностранного алфавита.

В перечень ст. 21 «Основ налоговой системы РФ» указанный сбор не входит. Однако п. 7 Указа президента РФ от 22.12.93 № 2268 «О формировании республиканского бюджета РФ и взаимоотношениях с бюджетами субъектов РФ в 1994 году» устанавливает, что дополнительные налоги и сборы, не предусмотренные законодательством РФ, могут вводиться решениями органов государственной власти субъектов РФ.

Статья нашла отклик

## ТАК ЛИ УЖ ВСЕ БЫЛО ПЛОХО?

**ПРОЧИТАЛА** статью о детской преступности и не могу не откликнуться. Автор спрашивает, а не итог ли это наших многолетних "ура", что у нас, в Советском Союзе, все самое "лучшее"? Я считаю, что это печальный итог нынешних реформ. Некоторые дети в районе с первого класса не ходят в школу, им элементарно нечего поесть, одеть и обуть, и никому до этого нет дела. Учителя сами поставлены в такие условия, что впору хоть иди с протянутой рукой, по 2-3 месяца не выдаст зарплату. А какая зарплата? Слезы!

И не надо охивать, что все в Советском Союзе было плохо. В школах были пионерские организации, комсомол. Ребята стремились быть лучше, у них были свои герои, свои праздники. Сейчас же, кроме видиков, по которым смотрят ужастики, боевики и секс, да улицы, на которой слоняются от безделья, курят, наркоманят и безобразничают, нечем заняться. У детей есть и зависть, почему у одних есть всё, а у них нет. С телескринами постоянно рекламируют "Сникерсы" и "Марсы", а им родители не покупают - нет денег. Некоторые мамы и папы, получив "детские" как подачку, на которые можно купить только один ботинок, а другой со следующего месяца, - пропиваются эти деньги. Благо, что бутылка водки стоит всего 3 булки хлеба, и продают ее круглосуточно. У нас, у русских, это, наверно, в крови; или без меры хвалим, или охиваем все. Не без участия прессы мы очернили и Павлика Морозова, утверждая, что он был не герой, а предатель, и Зою Космодемьянскую. Договорились до того, что генерал Власов,

сдавший две армии, стал чуть ли не национальным героем, что Великая Отечественная война была ошибкой, не нужны были эти 20 млн. жертв и жили бы сейчас, как в Германии.

Мы и сейчас продолжаем охивать наше медицинское обслуживание и образование. Может, не на достаточно уровне, но медицинскую помощь могли получить все. Сейчас же за несложные услуги нужно платить по 100-150 т. руб., которые многим не по карману, а что говорить о сложных операциях, которые стоят 10-15 млн. руб.? Это же трагедия, если не сможешь вылечить ребенка из-за отсутствия денег.

В наше время учиться мог любой, лишь бы, как говорится, "варила" голова, заканчивая хотя академию. Сейчас же за обучение в основном нужно платить. Дипломы получат те, кто сможет их "купить", несмотря на умственные способности. Такие будут и специалисты.

Многое мне в свое время не нравилось. Что у нас правящая только одна Коммунистическая партия, что нет ей оппозиции. Что принимают туда всех без разбору, и карьеристов, и нечестных людей. Это, наверное, меня и остановило не вступать в ее ряды, хотя неоднократно агитировали. Но много там было и достойных людей, как Л. Ф. Строгонова, которая и умерла в душе коммунистом, которая свято верила, что ее жизнь в рядах коммунистов не прошла зря. Она ничем не запятала честь коммуниста. Те случайные люди, которые вступали в ее ряды ради карьеры, первыми побросали партийные и развернулись на 180 градусов, став демократами. Теперь они

запугивают народ, что придут коммунисты и вернутся сталинские времена. Но для лучшей жизни господа демократы не сделали ничего. Экономику всю развалили. Счет идет на триллионы, кто кому должен. Угольщики - энергетикам, энергетики - железной дороге, те - другим и т. д. В итоге все друг другу должны, никто не получает зарплату и грозят друг другу серьезными мерами. А сельское хозяйство вообще существует на энтузиазме, многие совхозы нужно объявлять банкротами. А может, власть имущих нужно объявлять банкротами?

Пришедшие к власти первым делом занялись дежкой границ и переименованием городов и улиц, очернением предыдущего строя. Столько ляли грязи, что нас перестали уважать как Великую державу. Да и как уважать, если мы сами себя не уважаем? В пылу страсти и дележки не заметили, как развалили сельское хозяйство, промышленность да и всю экономику, как пришло обнищание народа. Если 10 процентов и ездят на "Мерседесах", то 90 процентов не стали жить лучше. А отсюда и бездомные, и наркоманы, и безработица. Неужели в нашей такой большой стране нет работы? Непочатый край! Но здесь сокращается производство. Наверное, надежда на заграницу: она нас и оденет, и накормит, и вылечит! Никогда я не была коммунистом, но в день выборов я отдал свой голос за блок коммунистов или аграриев. Тех, кому не безразлично, как мы будем жить завтра, я призываю прийти и проголосовать.

Н. СЕЛИВАНОВА.  
п. Крапивинский.

## Хроника молодежной жизни

Прошло совещание работников отдела молодежи на тему: "Социальная адаптация подростков. Роль отдела молодежи в социальной помощи подросткам и молодежи". Были рассмотрены вопросы трудоустройства несовершеннолетних, социально незащищенных подростков. Отмечено, что на сегодня 80% несовершеннолетней молодежи не были трудоустроены по возрастному критерию (молодежь 14-17 лет), однако наличие достаточного числа рабочих мест предполагало трудоустройство большинства несовершеннолетних, обратившихся в молодежную биржу труда.

Начали работу консультанты молодежной биржи труда (МБТ). Первых посетителей приняли психолог, профконсультант, юрист. МБТ и отдел молодежи организуют выездные дни доверия для молодежи района. Ждем заявок от территорий района.

В спортивном зале молодежного центра "Лидер" начал работу атлетический зал. Подростки и молодежь п. Зеленогорского с удовольствием и интересом занимаются культурным.

В молодежном центре «Лидер» состоялась премьера по сказке л. Филатова «Про Федота Стрельца, удалого молодца». Режиссер и постановщик спектакля, руководитель клуба «Ровесники» Н. Астапова.

Готовятся новогодние молодежные игры, на которые приглашаются команды администраций территорий района. Программа игр интересна и разнообразна: спортивные состязания, конкурсы частушек и баянистов и, конечно же, ярмарка.

Е. НИКОЛАЕНКО.

## ПОРЫБАЧИМ? А МОЖЕТ, И НЕТ.

В администрацию обратился бывший шахтер, Петр Тихонович Тихонов. Переехав в Крапивино из Ленинска-Кузнецкого, находясь на пенсии, он долгое время работал на турбазе около п. Зеленогорского. Зная толк в любительской рыбалке, он обратился с вопросом: "Почему в Томи в течение последних 2-3 лет нет рыбы, а если есть, то пыльет вверх брюхом, а на удуочку попадаются только атрибуты канализации?" Его также интересовало, почему в нача-

ле ноября спущен пруд в д. Михайловке и рыба, которая там была, выловлена, а оставшаяся заморозилась во льду. Кто за это будет отвечать?

Я соответственно отвечал Петру Тихоновичу, что ситуацию по реке Томи знают специалисты областной рыбоохраны, где в штатах имеются санитарный врач и другие грамотные специалисты. А вот по спуску воды из михайловского пруда необходимо спросить у комитета по экологии, в

частности, Ю. А. Зубова и главу Банновской администрации А. В. Боткова.

В районе была должность инспектора рыболовства, но она была только укомплектована, отдача же была на нуле. В настоящее время подобран новый специалист по охране водоемов и реки Томи, который будет действовать не сам по себе, а по совместному плану с районной администрацией.

За текущий год в районе были наказаны: за

## НАШЛИ ПРИЮТ

28 октября фотопортаж в нашей газете известили нас о детях, брошенных родителями, которые нашли временное пристанище в Тарадановской участковой больнице. Здесь же был анонс: в п. Крапивинском готовится к открытию социальный приют для детей, рассчитанный на 25 мест. И вот спешу сообщить новость. 22 ноября состоялось официальное открытие такого приюта. А 1 декабря он примет первых своих питомцев. Ими станут в том числе "тарадановские" де-

тельства, это сотрудники территориального центра социальной помощи семье и детям и администрация района делают все возможное, чтобы защитить детство.

Приют организован на базе бывшего детского сада "Колобок". Это учреждение всегда отличалось внутренней чистотой, порядком, теплом. А сегодня его вообще не узнать. Работа по переоборудованию здания сделана колоссальная. Переступив порог, попадаешь в большой красивый дом, где со вкусом подобраны обои, мебель, где спальни соперничают друг с другом в уюте и красоте. Все тут продумано до мелочей. И главное, все по-домашнему. Вот здесь и найдут свой временный приют дети от 3 до 16 лет, чьи родители склоняются от прямых своих обязанностей. Отсюда они будут ходить в школу, в различные кружки по увлечениям, маленькие будут заниматься по программе детского сада.

Словом, это будет боль-

шой семейный дом, где жить дети будут 6 месяцев. За это время все заинтересованные службы будут налаживать контакт с их родителями. И если добро восторжествует и родители встанут на путь истинный, то дети будут возвращены в семью, а коли нет, то последует лишение родительских прав, и, как итог, пойдут эти ребятишки в детские дома. Конечно, в приюте у них будут прекрасные условия, об этом позаботятся все и больше всех директор Н. Г. Копылова. Ведь на 25 детей приходится 54 человека обслуживающего персонала. Негласно каждый взрослый выберет себе ребенка, чтобы именно ему уделить больше внимания, чтобы при этом каждый почувствовал ласку и заботу.

Там, в приюте, есть все для достойного проживания. Все там здорово! Добротно! Дорого! Там нет только самого главного. Там нет - пап и мам...

И. ДЕМЕНЧУК.

СЛУЖБА  
ГАИ

## СЛУЖБА СОУЗАЩИТЫ СРЕДИ НАС ЕСТЬ ТАКИЕ ЛЮДИ

590 пенсионеров, инвалидов в п. Зеленогорском. Но есть и люди, которые заботятся о старых и немощных. Их отдел так и называется "Забота". Руководят им Лариса Ивановна Штогрина, занимающаяся пенсионерами и инвалидами, и Виктория Викторовна Парфенова, к ней обращаются многодетные и малообеспеченные.

О своей работе рассказала мне Лариса Ивановна:

- Финансирует "Заботу" Кемеровский социальный отдел. На обеспечение мы берем старых одиноких людей, инвалидов. Обращаются и такие, у которых здесь проживают дети, но от них помощи никакой не исходит. В основном мы помогаем материально и продуктами. Приходят пенсионеры: у кого труба подтекает, у кого плита сломалась - проблемы самые разные. Мы добываемся в ПОЖКХ помощи. Осенью помогаем в заготовке овощей на зиму. А прошедшими летом некоторым выделяли деньги на ремонт квартир. Каждый квартал выдаем набор продуктов, в который входят крупы, мука, сахар. Обращаются к нам и молодые инвалиды, которым только за двадцать. Им тоже помогаем, чем можем. Но, конечно, удовлетворить все просьбы мы не в состоянии.

- Лариса Ивановна, не так давно были пионеры, октятрята, которые помогали таким людям. Есть ли сегодня такой порыв у детей?

- Да, бывают такие случаи, что находится дело и для детей. Вот, например, они хорошо помогали нам в прошлом году в подготовке к Дню пожилого человека. Нынче к такому событию было выделено так мало средств, что даже не было чаепития. Скоро день инвалидов, и мы проводим анкетирование среди людей этой категории, чтобы полнее узнать, что волнует сегодня их. И конечно, хотелось бы, чтобы на их запросы обратили внимание. Пока мы справляемся сами, но и нам нужна помощь. Главное, чтобы эти люди не были обделены вниманием родных и организаций, где раньше они работали. И, безусловно, администрации.

М. КЕМАЕВА.  
п. Зеленогорский.

БОЙТЕСЬ  
ГОЛОЛЁДА  
И ЛЕДОСТАВА

Ноябрь, как и предыдущие месяцы, принес печальные вести с дороги, на которых произошло два дорожно-транспортных происшествия, вследствие чего пострадали люди. Две аварии закончились с немальным материальным ущербом. На этот раз ДТП совершили трактористы. Управляя неисправной техникой, они в одном случае наехали на пешехода, в другом совершили опрокидывание техники.

В дни осенне-зимнего межсезонья, когда гололед правит бал, необходимо быть предельно внимательными на трассе. Уже в первые дни гололеда случились неоднократные опрокидывания транспорта. В поселках Крапивинском и Зеленогорском неподготовленность к таким сюрпризам погоды выходит из всех рамок. Надо отметить, что коммунальная служба этих двух населенных пунктов не приготовила смычные материалы, используемые в гололедные дни. В первый день гололедной стихии только после вмешательства ГАИ в районном центре стали посыпать дорогу, чего не произошло в Зеленогорском.

Гололед на дороге - это страшно, тем более, если учсть, что в п. Крапивинском так и не сделали пешеходные дорожки и дети в школу идут по проезжей части.

Приближается и время ледостава. Поэтому предупреждаем и напоминаем всем, чтобы люди и техника не ступали раньше времени на лед. Об этом необходимо говорить детям и дома, и в школе.

А. КАЦЕБА,  
общественный  
инспектор по охране  
рыбных запасов  
Кемеровской области.

И. КУЗНЕЦОВ,  
командир взвода ДПС.



## 6 ДЕКАБРЯ СРЕДА

6.00 Начало передач. 6.05 Музыкальная программа. 6.30 Вся реклама NTSC. 6.50 Программа для женщин "90х60х90". 7.10 Музыкальная программа. 7.20 Реклама. 7.30 Мультфильм "Расскажите сказку, доктор", 3 серия. 7.50 Реклама. 8.00 Кузбасс сегодня. 13.30 Программа передач. 13.35 Реклама. 13.45 Новости Сибири. 14.05 Реклама. 14.15 X/f "Верный Руслан", 2 серия. 15.05 Реклама. 15.15 "Америка на пути из прошлого в будущее", "Конец холодной войны". 15.45 Культура России. 16.00 Завтра на канале NTSC. 16.05 Реклама. 16.15 Т/с "Кассандра". 17.00 Реклама. 17.10 "Удивительно приятно говорить правду". Программа о правозащитнике Сергея Ковалеве. 17.40 Т/с "Соседи". 18.25 Реклама. 18.35 Программа передач. 18.40 Реклама. 18.50 Новости Сибири. 19.10 Реклама. 19.20 Т/с "Кассандра". 20.05 Завтра на канале NTSC. 20.10 Реклама. 20.20 Кузбасс сегодня. 20.40 Реклама. 20.50 Эх, дороги... 21.05 Уголовный розыск просит помочь. 21.10 Реклама. 21.20 X/f "И снова Аникин". 2 серия. 22.30 Реклама. 22.40 Завтра на канале NTSC. 22.45 Экран зарубежного фильма. X/f "Гувер против братьев Кеннеди". 2 серия. 0.25 Информационно-развлекательная программа "Кафе Руслана Раевского". 1.15 MTV. 1.25 Т/с "Один к десяти". 1.50 Программа передач.

## 7 ДЕКАБРЯ ЧЕТВЕРГ

6.00 Начало передач. 6.05 Музыкальная программа. 6.30 Вся реклама NTSC. 6.50 Программа для женщин "90х60х90". 7.05 Программа передач. 7.10 Музыкальная программа. 7.20 Реклама. 7.30 Мультфильм "Каникулы в Простоквашино". 7.50 Реклама. 8.00 Кузбасс сегодня. 13.30 Программа передач. 13.35 Реклама. 13.45 Новости Сибири. 14.05 Реклама. 14.15 Худ. фильм "Верный Руслан", 3-я серия. 15.15 Бизнес и закон. 15.55 Завтра на канале NTSC. 16.00 Реклама. 16.10 Т/с "Кассандра". 16.55 Реклама. 17.05 Предприниматель. 17.25 Ваш адвокат. 17.35 Т/с "Соседи". 18.25 Реклама. 18.35 Программа

передач. 18.40 Реклама. 18.50 Новости Сибири. 19.10 Реклама. 19.20 Т/с "Кассандра". 20.05 Завтра на канале NTSC. 20.10 Реклама. 20.20 Кузбасс сегодня. 20.40 Реклама. 20.50 Уголовный розыск просит помочь. 21.05 Реклама. 21.20 X/f "И снова Аникин". 3-я серия. 00.15 Антология юмора. "Поззия". 0.50 Дом моды. 1.10 MTV. 1.25 Т/с "Один к десяти". 1.50 Программа передач.

## 8 ДЕКАБРЯ ПЯТНИЦА

6.00 Начало передач. 6.05 Музыкальная программа. 6.30 Вся реклама NTSC. 6.50 Программа для женщин "90х60х90". 7.05 Программа передач. 7.10 Музыкальная программа. 7.20 Реклама. 7.30 Мультфильм "Каникулы в Простоквашино". 7.50 Реклама. 8.00 Кузбасс сегодня. 13.30 Программа передач. 13.35 Реклама. 13.45 Новости Сибири. 14.05 Реклама. 14.15 Худ. фильм "Дело". 15.40 Реклама. 15.50 Градь-город. 16.10 Завтра на канале NTSC. 16.25 Т/с "Кассандра". 17.10 Реклама. 17.20 "Ариос". 17.40 Т/с "Соседи". 18.25 Реклама. 18.35 Программа передач. 18.40 Реклама. 18.50 Новости Сибири. 19.10 Реклама. 19.20 Т/с "Кассандра". 20.05 Завтра на канале NTSC. 20.10 Реклама. 20.20 Кузбасс сегодня. 20.40 Реклама. 20.50 Эх, дороги... 21.05 Уголовный розыск просит помочь. 21.10 Реклама. 21.20 X/f "И снова Аникин". 2 серия. 22.30 Реклама. 22.40 Завтра на канале NTSC. 22.45 Экран зарубежного фильма. X/f "Гувер против братьев Кеннеди". 2 серия. 0.25 Информационно-развлекательная программа "Кафе Руслана Раевского". 1.15 MTV. 1.25 Т/с "Один к десяти". 1.50 Программа передач.

## 9 ДЕКАБРЯ СУББОТА

6.00 Начало передач. 6.05 Музыкальная программа. 6.30 Вся реклама NTSC. 6.50 Программа для женщин "90х60х90". 7.05 Программа передач. 7.10 Музыкальная программа. 7.20 Реклама. 7.30 Мультфильм "Трое из Простоквашино". 7.50 Реклама. 8.00 Кузбасс сегодня. 13.30 Программа передач. 13.35 Реклама. 13.45 Новости Сибири. 14.05 Реклама. 14.15 Худ. фильм "Верный Руслан", 3-я серия. 15.15 Реклама. 15.25 Бизнес и закон. 15.55 Завтра на канале NTSC. 16.00 Реклама. 16.10 Т/с "Кассандра". 16.55 Реклама. 17.05 Предприниматель. 17.25 Ваш адвокат. 17.35 Т/с "Соседи". 18.25 Реклама. 18.35 Программа

передач. 18.40 Реклама. 18.50 Новости Сибири. 19.10 Реклама. 19.20 Т/с "Кассандра". 20.05 Завтра на канале NTSC. 20.10 Реклама. 20.20 Кузбасс сегодня. 20.40 Реклама. 20.50 Уголовный розыск просит помочь. 21.05 Реклама. 21.20 X/f "И снова Аникин". 3-я серия. 00.15 Антология юмора. "Поззия". 0.50 Дом моды. 1.10 MTV. 1.25 Т/с "Один к десяти". 1.50 Программа передач.

## 10 ДЕКАБРЯ ВОСКРЕСЕНЬЕ

6.00 Начало передач. 6.05 Музыкальная программа. 6.30 Вся реклама NTSC. 6.50 Мультфильм. 7.00 Программа передач. 7.05 Музыкальная программа. 7.20 Программа для женщин "90х60х90". 7.35 MTV. 8.00 Мультфильм. 8.20 Реклама. 8.30 Шейп-адидас-шоу. 9.20 Реклама. 9.30 "Аптека". Нейрохирургия. 9.40 Тележурнал "01". 10.10 Реклама. 10.20 Классики XXI века. Татьяна Полетаева. 10.50 Новости о старых вещах. 10.10 Реклама. 11.20 Т/с "Неоновый веадник". 9-я серия. 12.10 Реклама. 12.20 Защита и безопасность. 12.35 "Синемания". Программа о кино. 13.05 Завтра на канале NTSC. 13.10 Реклама. 13.20 Худ. фильм "По семейным обстоятельствам". 2 серия. 14.25 Реклама. 14.35 Программа о животных "Кинополис". 15.05 Реклама. 15.20 Худ. фильм "Игла". 16.40 Реклама. 16.50 Завтра на канале NTSC. 16.55 Д/ф "Самые большие загадки прошлого и настоящего". 17.40 Реклама. 17.50 Юмористическая программа "Раз в неделю". 18.20 "Чайклуб" Зиновия Гердта. 18.50 Реклама. 19.00 Женское ток-шоу "Я сама". 19.55 Реклама. 21.05 Гасите свет. 20.25 Реклама. 20.35 Т/с "Спасатели Малибу". 21.30 Время выбора. 22.00 Реклама. 22.10 Худ. фильм "Послушай, Фелини!". 23.25 Завтра на канале NTSC. 23.30 Музыка экрана. 23.45 Худ. фильм "Доля секунды". 1.25 Программа о моде "Стиль".

# ПРИРОДА И РОДИНА -

НЕОТДЕЛИМЫЕ ПОНЯТИЯ. ЛЮБОВЬ К ПРИРОДЕ МЫ ВПИТЫВАЕМ С МАТЕРИНСКИМ МОЛОКОМ. ВОТ ПОЧЕМУ ЭТА ЛЮБОВЬ ТАК КРЕПКА.

"Любить природу - значит любить Родину" - такими словами открыли утренник "Учись беречь природу" в 3 классе "а" Тарадановской средней школы его вожатые Маша Лесная и Юля Велякина. Это был настоящий праздник. Нарядно одетые ребята читали стихи, пели песни, участвовали в занимательной викторине "Веселый зоопарк", соревновались на знание пословиц, поговорок, загадок о животных, растениях, овощах,

фруктах.

А предшествовала этому огромная подготовка, в которой ведущая роль принадлежала вожатым третьего класса. Галия Майнгардт, Женя Горшкова, Валя Евменова, ученицы 7 "а" класса, много сил и времени потратили на то, чтобы подготовить своих младших друзей к конкурсам. Вместе с ребятами девочки читали книги о природе, учили песни, стихотворения, готовили к конкурсу рисунки. И малыши

не подвели. Особенно отличилась команда "Ласточка" (капитан Ибрагим Ужахов), которая заняла первое место. Хорошие знания о лесе, его обитателях показали и другие команды: "Чибис" (капитан Ольга Гергет), "Кузничек" (капитан Женя Кацурина). Побежденных не было. Были праздник, общее веселье. Запомнилась песня "Это для нас", исполненная всеми ребятами, а солировали Лена Прокудина и Антон Адомянц. Праз-



Дорогую мамочку и бабушку АЛЕКСЕЕВУ Антонину Анатольевну поздравляем с днем рождения. Пусть жизнь еще долго считает года, здоровье отличным пусть будет всегда. Пусть здравица слова звучат в твою честь. Спасибо, родная, за то, что ты есть.

Дети, внуки.

Дорогую нашу маму, бабушку ЗЛАТОМРЕЖЕВУ Ефросинью Архиповну сердечно поздравляем с днем рождения. Пусть солнца луч растопит все невзгоды и хоть на миг забудутся дела. Желаем от души безоблачной погоды, здоровья, счастья и семейного тепла.

Дети, внуки.

Поздравляем с юбилеем дорогую и любимую сотрудницу АВЕРКИНУ Галину Николаевну. В эту славную минуту, и волнуясь, и любя, мы сердечно поздравляем с днем рождения тебя. Будь всегда веселая, будь всегда красавая, самая хорошая, добрая и милая! Желаем счастья на век, родной, любимый человек!

Коллектив я/с "Рябинка".

## Творчество наших читателей

ГУСЕВА Оксана, инвалид второй группы, с. Барачаты.

## Милая мама

Милая мама моя,  
Стихи я пишу для тебя.  
Всю жизнь ты живешь  
для детей,  
Из всех для меня ты  
добрей.  
Я сестрам своим  
не нужна.  
Они - отреклись от меня.  
А ты им сказала  
в ответ:  
"Не буду сдаваться ей,"  
нет!"  
От смерти меня ты  
спасала  
И слезы свои проливала.  
Тебе благодарна я,  
Прими этот стих от меня.

## Осень

Наступила осень, желтая  
трава,  
Улетели птицы  
в теплые края.  
Солнце уж не светит,  
Дождик моросит,  
Пожелтевший листик  
с деревя летит.  
Стали дни короче,  
тишина кругом.  
Наступила осень,  
осень за окном.

## Мамина забота

Утро раннее настало.  
Мама ранним утром встала  
И до поздней звездной ночи  
Все заботится о нас.  
Все заботы, все старанья  
Мы не в силах позабыть,  
Я тебе желаю, мама,  
Долго жить,  
счастливой быть!  
День прошел,  
уж ночь настала.  
Ты уставшая сейчас.  
Всех дороже, всех роднее  
Мама, милая для нас.

## АДРЕС, ТЕЛЕФОНЫ РЕДАКЦИИ:

652440,  
п. Крапивинский,  
ул. Советская № 6.

Редактор 1-03.

Зам. редактора  
1-11.

Отв. секретарь 1-02.

Отдел народного  
хозяйства  
и экономики 1-16.

Бухгалтер 1-09.

\* \* \* \* \*

Учредители:  
трудовой коллектив  
редакции,  
администрация  
Крапивинского  
района.

\* \* \* \* \*

Газета выходит  
2 раза в неделю:  
в среду и субботу.

\* \* \* \* \*

Газета подписана  
в печать 5 декабря  
1995 г. в 16 часов.

\* \* \* \* \*

Мнения,  
высказанные  
авторами,  
не обязательно  
совпадают с точкой  
зрения редакции.

За содержание  
и точность объявлений  
отвечают  
рекламодатели.

Сельскохозяйствен-  
ный кооператив "Кра-  
пивинский" присоеди-  
нен к АОЗТ "Алзас".  
По всем вопросам об-  
ращаться в АОЗТ  
"Алзас" по адресу: п.  
Крапивинский, ул.  
Юбилейная, 13.

Коллектив совхоза  
"Крапивинский" вы-  
ражает соболезнова-  
ние Кайловой Галине  
Васильевне по поводу  
смерти её мужа  
КУЗНЕЦОВА  
Сергея Петровича.